



রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়

২০১৩-২০১৪ শিক্ষাবর্ষে ১মবর্ষ স্নাতক/সম্মান শ্রেণীতে ভর্তি আবেদনের বিজ্ঞপ্তি

মেমো নং-এ- -৪/২-১ (২০১৩-২০১৪)

তারিখ : / / ২০১৩

১। (ক) ২০১৩-২০১৪ শিক্ষাবর্ষে ১ম বর্ষ স্নাতক সম্মান/স্নাতক শ্রেণীতে ভর্তির আবেদন আহ্বান করা যাচ্ছে। আবেদনকারীকে রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইট <http://admission.ru.ac.bd> অথবা www.ru.ac.bd তে প্রকাশিত নিয়মাবলী অনুসরণ করে মোবাইল অপারেটর টেলিটক-এ SMS করে সংশ্লিষ্ট ইউনিটে আবেদন করতে হবে। ১৮-০৯-২০১৩ (রাত ১২.০১ মি.) থেকে ০৬-১০-২০১৩ (রাত ১২.০০ টা) পর্যন্ত আবেদন করা যাবে।

(খ) আবেদনকারীকে সংশ্লিষ্ট ইউনিটের ভর্তি পরীক্ষায় অংশ গ্রহণ করতে হবে। ১০-১১-২০১৩ হতে ১৪-১১-২০১৩ তারিখ পর্যন্ত পৃথক পৃথকভাবে বিভিন্ন ইউনিটের ভর্তি পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে। ভর্তি পরীক্ষা সংক্রান্ত সকল প্রয়োজনীয় তথ্য ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে।

২। ভর্তির আবেদনের যোগ্যতা :

(I) ২০০৮, ২০০৯, ২০১০ ও ২০১১ সালের এস.এস.সি/সম্মান এবং ২০১২ ও ২০১৩ সালের এইচ.এস.সি/সম্মান, আলিম, ডিপ্লোমা-ইন-কমার্স, বিএফএ (প্রাক), ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং (কম্পিউটার টেকনোলজি), ডিপ্লোমা-ইন-এগ্রিকালচার, বাংলাদেশ কারিগরী শিক্ষা বোর্ডের অধীনে এস.এস.সি (ভকেশনাল) ও এইচ.এস.সি (ভকেশনাল), O লেভেল ও A লেভেল এবং অন্যান্য * সম্মান পরীক্ষায় উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীরাই কেবল ভর্তি পরীক্ষার জন্য আবেদন করতে পারবে। সনাতন পদ্ধতিতে ও উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয় থেকে উত্তীর্ণ শিক্ষার্থী আবেদন করতে পারবে না। [শুধুমাত্র বি.এফ.এ (প্রাক) ডিগ্রী প্রাপ্ত ছাত্র/ছাত্রীদের ফলাফল এখনও সনাতন পদ্ধতিতে হওয়ায় তাদের আবেদন গ্রহণযোগ্য হবে তবে তাদের পরীক্ষার রেজাল্টের মার্কশীট/সার্টিফিকেট থাকতে হবে]।
* সম্মান এস.এস.সি বা এইচ.এস.সি সম্মান নির্ধারণ কমিটি কর্তৃক অনুমোদন সপক্ষে।

(II)

মানবিক শাখা থেকে উত্তীর্ণ আবেদনকারীদের এস.এস.সি/সম্মান ও এইচ.এস.সি/সম্মান উভয় পরীক্ষায় (৪র্থ বিষয়সহ) ন্যূনতম জিপিএ ৩.৫০ সহ মোট জিপিএ ৭.৫০ পেতে হবে।
বাণিজ্য শাখা থেকে উত্তীর্ণ আবেদনকারীদের এস.এস.সি/সম্মান ও এইচ.এস.সি/সম্মান উভয় পরীক্ষায় (৪র্থ বিষয়সহ) ন্যূনতম জিপিএ ৩.৫০ সহ মোট জিপিএ ৮.০০ পেতে হবে।
বিজ্ঞান শাখা থেকে উত্তীর্ণ আবেদনকারীদের এস.এস.সি/সম্মান ও এইচ.এস.সি/সম্মান উভয় পরীক্ষায় (৪র্থ বিষয়সহ) ন্যূনতম জিপিএ ৪.০০ সহ মোট জিপিএ ৮.৫০ পেতে হবে।
জিসিই O লেভেল পরীক্ষায় ৫টি বিষয়ে এবং A লেভেল পরীক্ষায় অন্তত ২টি বিষয়ে উত্তীর্ণ হতে হবে এবং উভয় লেভেলে মোট ৭টি বিষয়ের মধ্যে ৪টি বিষয়ে কমপক্ষে B গ্রেড এবং ৩টি বিষয়ে কমপক্ষে C গ্রেড প্রাপ্ত হতে হবে। O লেভেল এবং A লেভেল পরীক্ষায় উত্তীর্ণ আবেদনকারীদের প্রশ্ন প্রযোজ্য ক্ষেত্রে ইংরেজীতে অনুবাদ করা হবে।

বিঃ দ্রঃ আবেদনকারী যে ইউনিটে আবেদন করুক না কেন সে যে শাখা থেকে এইচ.এস.সি পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে সেই শাখার জন্য নির্ধারিত যোগ্যতা তার ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হবে।

এছাড়া ইউনিট/বিভাগ কর্তৃক আরোপিত শর্ত সংশ্লিষ্ট ইউনিট/বিভাগের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হবে। B ইউনিট ব্যতীত সকল ইউনিটে ১০০ নম্বরের MCQ পদ্ধতিতে ভর্তি পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে। তবে যে সমস্ত আবেদনকারী A ইউনিটের বাংলা, ইংরেজী, আরবী এবং ইসলামিক স্টাডিজ বিভাগে ভর্তি হতে ইচ্ছুক তারা ১০০ নম্বরের MCQ পদ্ধতির পরীক্ষায় ন্যূনতম পাশ নম্বর ৪০ পেলে তাদেরকে পরবর্তীতে ১ঘন্টা বা ৩০ মিনিটের লিখিত ভর্তি পরীক্ষা দিতে হবে। লিখিত পরীক্ষার সময়সূচী রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয় ওয়েব সাইট www.ru.ac.bd তে প্রকাশিত হবে। যে সমস্ত আবেদনকারী A ইউনিটের চারুকলা অথবা নাট্যকলা ও সঙ্গীত বিভাগে ভর্তি হতে ইচ্ছুক তারা ১০০ নম্বরের MCQ পদ্ধতির পরীক্ষায় ন্যূনতম পাশ নম্বর ৪০ পেলে তাদেরকে পরবর্তীতে ব্যবহারিক ভর্তি পরীক্ষা দিতে হবে (বিভাগ কর্তৃক নির্ধারিত সময়ে)। উক্ত পরীক্ষার সময়সূচী রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয় ওয়েবসাইট www.ru.ac.bd তে প্রকাশিত হবে।

অঃ পৃঃ দ্রঃ

৩। ২০১৩-২০১৪ শিক্ষাবর্ষে SMS এর মাধ্যমে আবেদনের পদ্ধতি :

ক) একটি টেলিটক প্রিপেইড মোবাইল ফোনের মাধ্যমে মেসেজ অপশনে গিয়ে RU লিখে স্পেস দিয়ে HSC শিক্ষা বোর্ডের ইংরেজী নামের প্রথম তিনটি অক্ষর লিখে স্পেস দিয়ে HSC পরীক্ষার রোল নম্বর লিখে স্পেস দিয়ে HSC পাশের সন লিখে স্পেস দিয়ে SSC শিক্ষা বোর্ডের ইংরেজী নামের প্রথম তিনটি অক্ষর লিখে স্পেস দিয়ে SSC পরীক্ষার রোল নম্বর লিখে স্পেস দিয়ে SSC পাশের সন লিখে স্পেস দিয়ে কাজিত ইউনিটের কোডটি লিখে 16222 নম্বরে SMS পাঠাতে হবে।

উদাহরণঃ **RU RAJ 123456 2013 RAJ 567890 2011 A** ।

উদাহরণটি রাজশাহী বোর্ড থেকে উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীর ক্ষেত্রে এবং রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের A ইউনিটের জন্য প্রযোজ্য।

এখানে 123456 এর স্থলে আবেদনকারীর নিজের HSC এবং 567890 এর স্থলে নিজের SSC পরীক্ষার রোল নম্বর দিতে হবে। কেউ 2012 সালে HSC পাশ করে থাকলে 2013 এর জায়গায় 2012 লিখতে হবে।

বোর্ডসমূহের ইংরেজী নামের প্রথম তিনটি অক্ষর নিম্নরূপঃ

বরিশাল BAR, চট্টগ্রাম CHI, কুমিল্লা COM, ঢাকা DHA, দিনাজপুর DIN, যশোর JES, রাজশাহী RAJ, সিলেট SYL, মাদ্রাসা MAD ।

খ) উপরের SMS টি পাঠানোর পর সকল তথ্য সঠিক হলে ফিরতি SMS এ আবেদনকারীর নাম, ফি ও একটি PIN জানিয়ে সম্মতি চাওয়া হবে। তখন 16222 নম্বরে আরেকটি SMS পাঠিয়ে সম্মতি জানাতে হবে। সম্মতি জানানোর জন্য প্রথমে RU লিখে স্পেস দিয়ে YES লিখে স্পেস দিয়ে টেলিটক প্রদত্ত PIN লিখে স্পেস দিয়ে আবেদনকারীর যোগাযোগের জন্য নিজের ব্যবহৃত (যে কোনো অপারেটরের) একটি মোবাইল নম্বর লিখে 16222 নম্বরে SMS পাঠাতে হবে।

উদাহরণঃ **RU YES 87654321 01XXXXXXXXXX**

এখানে 87654321 এর স্থলে আবেদনকারীর নিজ PIN টি বসাতে হবে। উল্লেখ্য যে, সম্মতি জানিয়ে SMS পাঠালেই কেবল আবেদনকারীর মোবাইল ফোন থেকে ভর্তি পরীক্ষার ফি ও সার্ভিস চার্জ কেটে নেয়া হবে। SMS পাঠানোর সময় আবেদনকারীর মোবাইলে পর্যাপ্ত পরিমাণ টাকা থাকতে হবে। আবেদনকারীকে তাৎক্ষণিকভাবে SMS এর মাধ্যমে ভর্তি পরীক্ষার রোল নম্বর জানিয়ে দেয়া হবে। PIN টি ভবিষ্যতে ব্যবহারের জন্য অবশ্যই সংরক্ষণ করতে হবে।

গ) কারিগরি শিক্ষা বোর্ডের ক্ষেত্রে বোর্ডের নামের স্থলে ডিপ্লোমা-ইন-কমার্স এর জন্য DIC, বিজনেস ম্যানেজমেন্ট এর জন্য HBM এবং অন্যান্যদের জন্য VOC লিখে উপরের নিয়ম অনুযায়ী 16222 নম্বরে SMS করতে হবে।

ঘ) O এবং A লেভেলের এবং অন্যান্য সমমান যাদের ডাটাবেজ টেলিটকের কাছে নেই তাদের ক্ষেত্রে আবেদনের জন্য RU লিখে স্পেস দিয়ে OTH লিখে স্পেস দিয়ে A লেভেলের Candidate নম্বর/HSC সমমান এর রোল নং লিখে স্পেস দিয়ে A লেভেল/HSC সমমান পাসের সাল লিখে স্পেস দিয়ে কাজিত ইউনিট কোড লিখে 16222 নম্বরে SMS পাঠাতে হবে।

উদাহরণঃ **RU OTH 345678 2012 A** ।

এখানে 345678 এর স্থলে আবেদনকারীর নিজ Candidate নম্বরটি/HSC সমমান এর রোল নং বসাতে হবে।

উপরের SMS টি পাঠানোর পর ফিরতি SMS এ ভর্তির ফি ও একটি PIN জানিয়ে সম্মতি চাওয়া হবে। তখন উপরের নিয়ম অনুযায়ী 16222 নম্বরে আরেকটি SMS পাঠিয়ে সম্মতি জানাতে হবে।

উদাহরণঃ **RU YES 87654321 01XXXXXXXXXX** ।

এখানে 876543 এর স্থলে আবেদনকারীর নিজ PIN টি বসাতে হবে।

অঃ পৃঃ দ্রঃ

OTH অপশনে আবেদনকারীদের <http://admission.ru.ac.bd> তে গিয়ে OTH অপশনের জন্য একটি ফর্ম (Online এ প্রদত্ত) পূরণ করে Submit করতে হবে যেখানে প্রার্থীর A এবং O লেভেল/HSC সমমান এবং SSC সমমানের GPA সহ অন্যান্য তথ্যাদি প্রদান করতে হবে।

ঙ) কোটায় আবেদনকারীদের উপরের নিয়মের সাথে ইউনিট কোডের পরে স্পেস দিয়ে কোটার কোড লিখে 16222 নম্বরে SMS পাঠাতে হবে।

কোটার কোডসমূহ নিম্নরূপঃ

মুক্তিযোদ্ধা সন্তান কোটা FFQ, ওয়ার্ড কোটা WQ, ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী কোটা SEQ, শারীরিক প্রতিবন্ধী কোটা PDQ

উদাহরণঃ **RU RAJ 123456 2013 RAJ 567890 2011 A FFQ** |

উদাহরণটি রাজশাহী বোর্ড থেকে উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীর ক্ষেত্রে এবং রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের A ইউনিটে মুক্তিযোদ্ধার সন্তান কোটা (FFQ)-এর জন্য প্রযোজ্য।

ভর্তি পরীক্ষার আসন বিন্যাস ও ফলাফল : পরীক্ষার তারিখ, সময়, কেন্দ্রের নাম, ভবনের নাম, হল কক্ষ নং, ফ্লোর নং ইত্যাদি যাবতীয় তথ্যসহ আসন বিন্যাস এবং ভর্তি পরীক্ষার ফলাফল ইউনিটসমূহের ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা হবে এবং SMS -এর মাধ্যমে জানানো হবে।

Help Line: (Rajshahi University) নিম্নে উল্লেখিত মোবাইল নম্বরগুলোতে রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের তিন জন শিক্ষক সহায়তা দেবেন।

০১৫৫৫৫৫৫৫০১৭

০১৫৫৫৫৫৫৫০১৮

০১৫৫৫৫৫৫৫০১৯

এ ছাড়া জনাব এ.এইচ.এম. আসলাম হোসেন, উপ-রেজিস্ট্রার(একাডেমিক) প্রশাসন ভবন-১, রুম নং-১২৪(ক) অথবা ০১৭৭৯৪৮৮২৭৪-এ সরাসরি যোগাযোগের মাধ্যমে বিস্তারিত জানা যাবে।

চ) **লক্ষণীয় বিষয়ঃ**

- একটি টেলিটক মোবাইল ফোনের মাধ্যমে এক/ একাধিক আবেদনকারী একাধিক ইউনিটে আবেদন করতে পারবে তবে আবেদনের দ্বিতীয় ধাপে সম্মতি জানানোর সময় আবেদনকারীর এমন একটি ফোন নম্বর জানাতে হবে যার মাধ্যমে আবেদনকারীর সাথে যোগাযোগ করা যায়।
- নির্ধারিত তারিখের মধ্যে যে কোন দিন, যে কোন সময় SMS-এর মাধ্যমে আবেদন করা যাবে।
- ভর্তির আবেদনের সম্মতি জানিয়ে SMS পাঠানোর পর আর তা প্রত্যাহার করা যাবে না।
- PIN নম্বরটি সযত্নে সংরক্ষণ করতে হবে। কেননা ভর্তির সময় Online-এ ভর্তির ফর্ম পূরণ করতে হবে যেখানে PIN টি পাসওয়ার্ড হিসাবে ব্যবহার করতে হবে।

ছ) **পরীক্ষা হল-এ যা আনতে হবে :**

- HSC পরীক্ষার মূল রেজিস্ট্রেশন কার্ড।
- HSC পরীক্ষার রেজিস্ট্রেশন কার্ডের ২টি ফটোকপি যার উপরের ফাঁকা জায়গায় ভর্তি পরীক্ষার রোল নম্বর লিখা থাকতে হবে এবং প্রতিটি কপির সঙ্গে পরীক্ষার্থীর একটি সাম্প্রতিক তোলা (অনুর্দ্ধ ৩ মাস) পাসপোর্ট সাইজের ছবি রেজিস্ট্রেশন কার্ডের ফাঁকা জায়গায় আঠা দিয়ে সংযুক্ত করতে হবে (ওয়েবসাইটে নমুনা দ্রষ্টব্য), রেজিস্ট্রেশন কার্ডের ছবির উপর ছবি লাগানো যাবে না। যার এক কপি পরীক্ষার হলে জমা নেয়া হবে এবং অন্যটি পরীক্ষার্থী সংরক্ষণ করবে।

বিঃদ্রঃ পরীক্ষার হল-এ ক্যালকুলেটর ছাড়া মোবাইল ফোনসহ অন্য কোন রকমের ইলেকট্রনিক ডেভাইস নিয়ে প্রবেশ নিষিদ্ধ।। ক্যালকুলেটরের মডেল সংশ্লিষ্ট অনুমিত কর্তৃক আরোপিত নির্ধারিত শর্ত ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা হবে।

অঃ পৃঃ দ্রঃ

৪। বিভিন্ন ইউনিটে প্রদেয় ফি ও পরীক্ষার সূচি :

ইউনিট ও অনুষদের নাম	বিভাগসমূহ	১০% সার্ভিস চার্জসহ আবেদন ফি
ইউনিট- A কলা	দর্শন ইতিহাস বাংলা ইংরেজি ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি আরবী ইসলামিক স্টাডিজ ভাষা চারুকলা নাট্যকলা ও সঙ্গীত	৭৭০/-
ইউনিট- B আইন	আইন	২৭৫/-
ইউনিট- C বিজ্ঞান	রসায়ন প্রাণ রসায়ন ও অনুপ্রাণ বিজ্ঞান ফার্মেসী গণিত পদার্থবিজ্ঞান পরিসংখ্যান পপুলেশন সায়েন্স এন্ড হিউম্যান রিসোর্স ডেভেলপমেন্ট ফলিত গণিত	৬৬০/-
ইউনিট- D বিজনেস স্টাডিজ	হিসাববিজ্ঞান ও তথ্য ব্যবস্থা ম্যানেজমেন্ট স্টাডিজ মার্কেটিং ফাইন্যান্স ও ব্যাংকিং	৪৪০/-
ইউনিট- E সামাজিক বিজ্ঞান	অর্থনীতি রাষ্ট্রবিজ্ঞান সমাজকর্ম সমাজবিজ্ঞান গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা লোক প্রশাসন ইনফরমেশন সায়েন্স এন্ড লাইব্রেরী ম্যানেজমেন্ট নৃবিজ্ঞান ফোকলোর	৭১৫/-
ইউনিট- F জীব ও ভূবিজ্ঞান	ভূগোল ও পরিবেশবিদ্যা মনোবিজ্ঞান উদ্ভিদবিজ্ঞান প্রাণিবিদ্যা ভূ-তত্ত্ব ও খনিবিদ্যা জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং এন্ড বায়োটেকনোলজি,	৫৫০/-
ইউনিট- G কৃষি	ফিশারীজ এগ্রোনমী এন্ড এগ্রিকালচারাল এক্সটেনশন এনিমেল হাজবেন্ড্রী এন্ড ভেটেরিনারী সায়েন্স ক্রপ সায়েন্স এন্ড টেকনোলজি	৪৪০/-
ইউনিট- H প্রকৌশল	এপ্লাইড ফিজিক্স এন্ড ইলেকট্রনিক ইঞ্জিনিয়ারিং, এপ্লাইড কেমিস্ট্রি এন্ড কেমিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং, কম্পিউটার সায়েন্স এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং, ইনফরমেশন এন্ড কমিউনিকেশন ইঞ্জিনিয়ারিং, ম্যাটেরিয়ালস সায়েন্স এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং।	৪৯৫/-

স্বাঃ/-

(প্রফেসর ড.মুহাম্মদ এশাজুল হক)

রেজিস্ট্রার (ভারপ্রাপ্ত)

রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়